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ІГРОВА ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК ЗАСІБ УСПІШНОЇ АДАПТАЦІЇ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ 

ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

 
В Україні відбуваються широкомасштабні 

процеси соціально-економічних і політичних змін, 

коли максимально загострюються суспільні супереч-

ності. Протягом багатьох років державна підтримка 

людей з особливими потребами зводилась до певного 

матеріального забезпечення (пенсійні виплати), на-

дання медичних послуг (діагностика, лікування) та 

освіти (навчання у спеціальних навчальних закла-

дах). Поряд з цим, більшість людей, маючи обмежен-

ня, були ізольовані від навколишнього світу. 

Особливу категорію людей з особливими пот-

ребами становлять діти. До цієї категорії відносяться 

діти, які мають обмеження життєдіяльності, що приз-

водить до соціальної дезадаптації внаслідок пору-

шення росту і розвитку дитини, здатності до пересу-

вання, самообслуговування, орієнтації, контролю за 

поведінкою, навчання та трудової діяльності [1, с. 4]. 

Створення оптимальних умов для життєдіяль-

ності, відновлення втрачених контактів з навколиш-

нім світом, успішного лікування і подальшої корек-

ції, психолого-педагогічної реабілітації, соціально-

трудової адаптації та інтеграції цих людей в суспіль-

ство належить сьогодні до першочергових державних 

завдань.  

Науковий аналіз проблеми соціальної адапта-

ції дітей з особливими потребами пов’язується з дос-

лідженням таких її складових частин, як процес інди-

відуальної адаптації, роль різноманітних соціальних 

інститутів у роботі з дитячим контингентом та ін. 

Необхідно визнати, що дослідження соціальної адап-

тації дітей з особливими потребами не знайшло ши-

рокого відображення в науковій літературі. Суть 

процесу соціальної адаптації досліджували 

А.Арнольдов, Л.Буєва, Л.Коган, Т.Кисельова, 

Ю.Красильников та ін. Загальні проблеми інвалідно-

сті, психологічні особливості людей з особливими 

потребами розкриті в роботах А.Асмолова, 

Л.Виготського, Т.Добровольської, А.Леонтьєва, 

А.Лурія.  

Проте дані дослідження відображають лише 

окремі сторони проблеми соціальної адаптації дітей з 

особливими освітніми потребами.  

Проблема адаптації до умов навчального за-

кладу виникає в дитини будь-якого віку, коли вона 

вперше приходить у ясла або дитячий садок. Для та-

кої дитини все незвично: відсутність близьких, не-

знайомі дорослі, багато дітей, новий розпорядок дня, 

нове приміщення, незвичні умови. Нове життя пот-

ребує від дитини трансформації сформованого рані-

ше стереотипу поведінки. Як відомо, він формується 

вже з перших днів життя в родині й до 2 – 3 років 

стає досить стійким. Така різка зміна звичних форм 

життя викликає насамперед нервово-психічне на-

пруження, не завжди проходить без труднощів, а в 

деяких дітей супроводжується важкими емоційними 

переживаннями. У дітей у період адаптації можуть 

порушуватися сон, апетит, настрій, набуті раніше по-

зитивні звички й навички, іноді підвищується темпе-

ратура тіла, може спостерігатися тимчасова втрата 

мови. Життя людини від самого початку і до кінця є 

адаптацією до середовища. 

Соціальна адаптація – процес пристосування 

індивіда до умов соціального середовища, форму-

вання адекватної системи стосунків із соціальними 

об’єктами, інтеграція особистості в соціальні групи, 

діяльність щодо освоєння стабільних умов, прийнят-

тя норм і цінностей нового соціального середовища 

[3, с.7]. Важливу роль у процесі адаптації відіграють 

http://www.un.org.ua/images/documents/4790/THE%20STATE%20OF%20YOUTH%20IN%20UKRAINE%202019%20%D1%83%D0%BA%D1%80.pdf
http://www.un.org.ua/images/documents/4790/THE%20STATE%20OF%20YOUTH%20IN%20UKRAINE%202019%20%D1%83%D0%BA%D1%80.pdf
https://www.salto-youth.net/downloads/4-17-1510/Revised%20European%20Charter%20on%20the%20Participation%20of%20YP.pdf
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особистісні якості педагога, його чутливість до іншої 

людини, гуманність у помислах і діях. 

Вихователь – головна фігура педагогічного 

процесу. Його особистий приклад – могутній фактор 

виховного впливу. Завдяки спілкуванню з дітьми пе-

дагог виховує їх не тільки словами, але й своєю осо-

бистістю. Не менш важливими є вимоги вихователя у 

процесі взаємодії з дитиною з особливими потреба-

ми. Вони передбачають глибокі знання індивідуаль-

но-психологічних особливостей дітей з особливими 

освітніми проблемами.  

Важливим моментом у створенні комфортних 

умов перебування дітей з особливими потребами в 

дошкільному закладі є надання їм можливості періо-

дично розвантажуватися, розслаблятися. Для цього 

можна використати ігри у «клякси» або ігри з папе-

ром, які сприяють релаксації. Для зняття агресії, зві-

льнення від негативних емоцій слід боксувати гумову 

грушу. Ще можна запропонувати дитині виконати 

певні фізичні вправи, танцювальні рухи. 

Отже, важливим чинником соціальної адапта-

ції дітей з особливими потребами в дошкільному за-

кладі є забезпечення їх емоційної рівноваги. Пріори-

тетна роль у цьому питанні належить вихователю, 

адже саме він несе відповідальність за ефективність 

педагогічної взаємодії. 

Методика педагогічного впливу є системою 

засобів організації різнопланової діяльності дітей, що 

забезпечує її різнобічний розвиток. Розрізняють такі 

види засобів: гра, слово, музика [5, с.46]. 

Провідною діяльністю дітей дошкільного і мо-

лодшого шкільного віку є гра. Наукові дослідження 

свідчать, що існують відмінності в кількості та якості 

та якості ігрових умінь у дітей із вадами та їхніх здо-

рових товаришів. У малюків з особливими потребами 

гірше розвивається символічне мислення. Наприклад, 

вони можуть вимагати для гри іграшковий телефон, 

тоді як їхні однолітки без вад уже використовують 

еквіваленти – слова, дії, що зображають розмову по 

телефону, або символічні об’єкти, наприклад, де-

рев’яний кубик. 

Гра є тією універсальною формою діяльності, 

в середині якої, за визначенням Д.Ельконіна, відбу-

ваються основні прогресивні зміни в психіці та осо-

бистості дитини-дошкільника, гра визначає його від-

ношення з оточуючими людьми, готує до переходу 

на наступний віковий етап, до нових видів діяльності 

[2, с.210]. 

Саме у грі, на фоні яскравих і глибоких пози-

тивних емоцій, формуються перші знання, уміння та 

навички дитини, закладаються перші цеглини її мо-

ральних витоків, інтелекту, фізичної досконалості, 

набувається перший життєвий досвід. Дитина із осо-

бливими потребами не завжди може самостійно виб-

рати гру або взяти у ній участь. Така дитина більшою 

мірою залежна від оточення, товаришів та дорослих. 

Вдало підібрані і вміло проведені ігри стануть гаран-

тованими помічниками у набутті необхідних нави-

чок. 

Саме тому все більшого значення набуває іг-

рова терапія – метод корекції емоційних і поведінко-

вих розладів у дітей шляхом залучення їх до різнома-

нітних ігрових ситуацій. 

Л.Френк зауважив, що гра для дітей – це спо-

сіб навчитися тому, чому їх ніхто не зможе навчити, 

спосіб орієнтації в реальному світі, просторі і часі, 

спосіб дослідження предметів та людей. Включаю-

чись у процес гри, діти вчаться жити в сучасному 

світі. Гра допомагає дитині оволодіти цінностями ку-

льтури, виробити певні навички. Коли діти грають, 

вони відображають особисту індивідуальність і бли-

жче підходять до внутрішніх ресурсів, які можуть 

стати частиною їх особистості [4]. 

Для того, щоб використання ігрової діяльності 

було ефективним важливо формувати позитивне 

емоційне ставлення у дитини до гри та приділяти 

увагу таким компонентам як мотивація до гри, пос-

тановка ігрової мети, пояснення правил дій, контро-

лю та оцінки поведінки дитини під час гри. Ефектив-

ність проведення ігор передбачає також врахування 

індивідуально-психологічних особливостей дітей рі-

зних категорій з особливими освітніми потребами та 

реалізацію індивідуального підходу під час гри. 

Висновки. Отже, ігрова діяльність є засобом 

розвитку пізнавальної активності дитини; її здатності 

сприймати та аналізувати сенсорну інформацію, що 

забезпечує більш ефективне ознайомлення з довкіл-

лям; розвитку мовленнєвої та комунікативної компе-

тентності дитини; формування у дитини уявлення 

про саму себе і позитивного ставлення до себе та 

оточуючих. 
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